LA MALTRAITANCE DES PERSONNES AGEES…

La plupart des pays occidentaux assistent à un phénomène de vieillissement de la population, associé à une perte des valeurs essentielles que peuvent revendiquer nos seniors…les rendant d'autant plus vulnérables!

Ce phénomène a accentué un "nouveau" type de maltraitance, encore relativement peu connu et tu… 

Ce n'est que depuis une petite vingtaine d'années que des professionnels se sont penchés sur cette épineuse problématique.

Bien que des campagnes de sensibilisation commencent à voir le jour, la maltraitance des personnes âgées demeure encore un sujet tabou.

1. Il s'agit de savoir ce qui est entendu par "maltraitance"

Le décret de la Région wallonne du 03 juillet 2008 relatif à la maltraitance des personnes âgées définit la maltraitance comme étant :  
« Tout acte ou omission, commis par une personne ou groupe de personnes qui, au sein d’une relation personnelle ou professionnelle avec une personne âgée, porte ou pourrait porter atteinte physiquement, moralement ou matériellement à cette personne…".

Il a donc été possible de faire émerger différents types de maltraitances et de les classer de par leurs caractéristiques. Nous retiendrons six formes : 

· physiques : coups, sévices corporels, mauvais traitements physiques,  contentions abusives, …, 
· psychologiques : insultes, brimades, contraintes, interdictions, menaces, abandon, infantilisation, …, 
· financières : spoliation d'argent, détournement de biens, …,   
· médicales : abus ou privation de médicaments, …,
· abus de droit : non respect des droits élémentaires de la personne : procurations abusives,…
· négligences (intentionnelles ou non-intentionnelles) : manque d’aide dans les activités de la vie quotidienne : aide à la marche, à l'alimentation, soins d'hygiène, …
Il faut être conscient que tous ces actes sont rarement isolés. Le plus souvent, on peut les rencontrer "associés", voire "en cascade".

2. A présent, pouvons-nous dresser le portrait d'une personne "maltraitante" ?

Tout un chacun peut un jour être "maltraitant"… Un geste, un mot, une attitude peut être perçu comme agression par la personne à qui on s'adressait. Ainsi, il n'existe pas de "profil-type" du "maltraitant", mais celui-ci pourrait être: un ou des membre(s) de la famille, un membre du personnel soignant, ou encore, d'autres personnes âgées elles-mêmes.

Il ne faudrait cependant pas croire que le schéma de pareilles situations se résume à la relation "agresseur-agressé". En effet, chacun des protagonistes a, consciemment ou non, sa part de "responsabilité" dans le déroulement de la situation. C'est une des raisons pour lesquelles il est intéressant, et surtout enrichissant, d'utiliser l'analyse systémique par rapport à des situations de maltraitance… 

3. Il est important de rechercher quels peuvent être les éléments susceptibles de représenter un risque de maltraitance…

- Tout d'abord, les facteurs de risque liés à la « victime »; parmi ceux-ci nous trouvons les dépendances physiques et/ou psychiques, ainsi que les démences, déambulation et incontinence (diarrhées, vomissements, …).

- Ensuite, nous sommes confrontés aux facteurs de risque liés à « l'auteur » parmi lesquels nous retiendrons par exemple, la fragilité psychique, une dépendance quelconque (toxicomanie, alcoolisme), les problèmes sociaux et/ou  financiers  et aussi l'isolement et la marginalité.

- Il faut également tenir compte des facteurs de risque liés à l'ensemble, tels que: la cohabitation d’une personne à long terme chez la personne âgée : le "squatting", la dépendance financière, la présence d'une personne handicapée (enfant ou adulte)… Sans négliger les fréquents antécédents de violence intrafamiliale.

- Pour en terminer, restent les facteurs de risque liés à l'environnement. Il s’agit notamment de locaux inadaptés et/ou entraînants des contraintes ainsi qu'un personnel insuffisamment formé et/ou surchargé.
Face à cette problématique, Respect Seniors, agence wallonne de lutte contre la maltraitance des personnes âgées, est à la disposition des personnes âgées elles-mêmes, de leur famille ou de tout professionnel interpellé par ce phénomène.
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Présentation des activités de l’Asbl Respect Seniors

L’A.S.B.L. Respect Seniors a été créée suite au décret du 3 juillet 2008 relatif à la maltraitance des personnes âgées et a été reconnue comme étant l’agence wallonne de lutte contre la maltraitance des personnes âgées par un arrêté ministériel du 30 avril 2009. Ce décret a été adopté pour lutter contre les diverses formes de maltraitance commises à l’encontre des personnes âgées, qu’elles soient vécues à domicile ou en institution.  L’A.S.B.L. reprend les activités du C.A.P.A.M et du réseau Libr’âgé. 
Les missions de  l’A.S.B.L. sont : 
· la prise en charge de situations de maltraitance, par le biais de permanences téléphoniques gratuites accessibles au 0800/30.330 tous les jours ouvrables de 9h à 12h et de 13h à 16h. Toute personne peut appeler : personne âgée, famille, connaissance, professionnel,… L’équipe psycho-sociale de Respect Seniors, qui est tenue au secret professionnel, propose une écoute active et une aide personnalisée. 
· la prévention : l’équipe de Respect Seniors organise à la demande de toute personne intéressée, (professionnelle ou non) des séances d’information et de sensibilisation. Ces séances sont modulables en fonction du temps disponible (1h, 2h, 4h…).
· l’échange d’informations, de statistiques ou de bonnes pratiques avec des associations ou organisations similaires dans les régions ou communautés limitrophes ou dans d’autres pays.

Les actions principales de l’A.S.B.L. sont :
· Informer et sensibiliser la population sur les questions de maltraitance des personnes âgées

· Organiser des formations et sensibilisations à destination des professionnels : services de soins à domicile, infirmières, médecins, aides – soignants, personnel du monde judiciaire, … 

· Ecouter et aider les victimes, leur famille, l’entourage,…

· Aider et former des professionnels,
· Recueillir et publier des données,
· Mettre en place ou aider à la constitution de réseaux.
Coordonnées de l’antenne de Liège :

Rue du Couvent 106, 4020 Liège

Tél : 04/345.09.81

Fax : 04/345.09.73

Mail :   
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